



## 南京医科大学康达学院

# 应用型本科高校与地方发展共生共荣

□ 孙艳 王雪晴

1999年，乘着国家教育体制改革发展的东风，南京医科大学自主创办了公有民办二级学院——南京医科大学康达学院。为响应江苏省委、省政府加快苏北地区发展的号召，2011年，南京医科大学与连云港市人民政府达成合作协议，双方决定将康达学院迁至连云港办学。2013年9月，康达学院从南京迁址连云港办学，迎来了首批1200名新生，结束了港城没有本土高等医药院校的历史。今年2月，南京医科大学与连云港市人民政府签署深化合作举办康达学院协议，为进一步推动康达学院高质量发展注入新的动力。在武书连2025中国民办大学独立学院排名中，康达学院入选中国一流独立学院，在全国135所独立学院中择校顺序位列全省第一。

“地方院校为地方”，作为全省唯一迁址苏北、离母体高校最远的独立学院，学院牢固树立校地命运共同体理念，确立“扎根连云港、融入连云港、服务连云港、贡献连云港”的发展思路，积极主动融入地方经济社会发展，在产教融合、人才培养、文化创新等方面进行变革，与港城发展互动融合、共生共荣。

## 瞄准国家战略 提升城市健康管理服务能力



党的二十大报告指出，“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志”，强调“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”。当前，环境压力、老龄化问题以及人们对美好生活的新需求等因素不仅对卫生健康工作提出了新的要求，也为医学教育的发展提供了机遇与挑战。作为一所医药类本科院校，康达学院积极发挥专业与平台优势，在提升城市健康管理服务能力中书写康达担当。

打造卫生人才培养高地。学院与市卫健委合作举办两期“医药卫生青年人才能力提高班”，招收全市各大医院临床一线工作人员提前接受博士课程学习，已有60余名学员顺利考取南京医科大学等高校博士研究生，为苏北地区医药卫生人才学历提升搭建了平台。此外，学院还设立市级基层卫生管理人员培训基地、基层卫生人员实训指导中心、公共卫生人才培训中心等，承担市卫健委“科教强卫”人才工程培训项目、基层卫生院长培训和市级医疗机构管理干部、基层医疗卫生人员等培训项目，提升港城医疗人员素质与诊疗水平。

共建协同创新发展平台。学院将全市所有三级以上医院纳入学院附属医院、二甲以上部分医院设为教学医院；南京医科大学全科医学院（连云港）和智慧康养产业学院落户连云港，康达学院作为教学实体承担培育人才的责任；今年2月，成立了“南京医科大学连云港医教创新中心”，连云港市第二人民医院等四家医院成为南京医科大学全科医学人才培养基地，强化医疗卫生领域的人才培育，致力于构建医教协同创新的崭新范式；学院携手市卫健委建立健康江苏研究院连云港创新研究基地和健康连云港研究院，搭建地方卫生事业发展研究平台；建成江苏省科技厅验收批准的港城地区首个面向社会开放的医药实验动物中心，为苏北地区实验动物服务搭建新平台；学院投入近千万元建设生命科学馆，自开馆以来，先后累计接待300余场、3万余人次参观，近2万名学生入馆开展专业与医学人文教育，目前，该馆被评为江苏省科普教育基地、市科普基地、市红十字会志愿服务基地、市青少年生命科学教育基地、市妇女儿童健康宣传教育基地，并纳入市科普旅游线路，深受市民欢迎。



## 对接地方需求 产教融合为地方发展注入活力

康达学院依托南京医科大学优质医学教育平台和教学资源，持续巩固传统专业优势，探索多学科协调发展，逐步形成了医、药、护、技、管五大专业群齐头并进发展格局。自迁址办学以来，康达学院借力连云港新医药产业发展优势，主动与地方卫生主管部门、医药企业、医疗机构合作，实施专业设置与人才需求、课程内容与职业标准、教学过程与实践过程“三对接”，促进教育链、人才链与产业链、创新链的衔接，为港城经济社会发展注入崭新活力。

推进专业设置与区域人才需求精准对接。近年来，学院与市第一人民医院、中医院等医院合作，相继开设了助产学、康复医学、医学检验技术、药物制剂、医疗保险、健康管理等本科专业，提高专业结构与区域发展人才需求的匹配度，着力弥补苏北地区医药学专业人才匮乏短板；近3年，学院在全市招生844人，同期毕业生中更有1309人选择扎根港城发展，人才留存率逐年升高；承担全省农村订单定向医学生培养任务，努力培养“下得去、留得住、用得好”的基层卫生人才，已有两届共168名农村订单定向医学生顺利毕业并赴省内基层医疗卫生机构就职，助力地方健康扶贫工作。

推进课程内容与职业标准紧密对接。与康缘药业股份有限公司合作设立康缘产业学院，采用“2+2”模式共同建设“制药工程、药物制剂”专业，药学获批省产教融合品牌专业，7名教师获省产业教授；与豪森医药集团合作举办“豪森班”，成立翰森药学院，共同承担药学和医疗产品管理专业学生的培养工作，学员毕业后留企率达70%以上，部分学员已成长为企业骨干人才；将2个集团建设为学院大学生创新创业基地、职工教育培训基地，为恒瑞、正大天晴等药企开展职工培训、强化校企合作，为港城医药企业输送急需的专门化人才。

推进教学过程与实践过程有效衔接。学院按照“早临床、多临床、反复临床”的医学生培养理念，狠抓校内、校外平台建设。近年来，在学院内自建医学教育模拟中心，在院外拓展近50所临床医学院、附属医院和教学医院，与南京医科大学第一附属医院、南京市明基医院、连云港市第一人民医院等四家医院合作开设麻醉、血液净化、老年护理、儿童康复等9个特色班；每年在省内聘任各学科领域专家800余人承担近200门专业课程教学和实习实训指导任务，真正将学生实践能力提升融入人才培养全过程。



## 聚焦立德树人 培养堪当民族复兴重任的时代新人



“崇德向善、坚韧奋斗、务实创新、勇立潮头”的新时代连云港精神是港城人民的宝贵财富，是推动城市高质量发展的强劲动力。在港城精神的滋养下成长壮大的康达学院，弘扬港城精神责无旁贷。“做有温度的医学院校大学生、做有高度社会责任感的社会主义建设者和接班人”，是高等教育事业的需要，更是康达学院大力推进港城精神传承的内在要求。

医德筑基绘就康达底色。学院党委树立“围绕中心抓党建、抓好党建促业务”理念，把党的领导融入业务工作全过程，推动党建工作和业务工作深度融合，坚持党建与业务工作同谋划研究、同部署落实、同考核评价，一个支部入选全国党建工作样板支部培育创建单位，三个支部入选全省党建工作样板支部培育创建单位；学院坚持落实立德树人根本任务，构建三全育人工作体系，把学生思想政治教育融入日常，通过开展“开学第一课”“毕业生党员党课”“校园樱花文化节”“信仰公开课”等思想政治教育活动，挂牌建设抗日山思政教育基地、市档案馆红色档案室及市博物馆赋能思政课程研究中心等，着力建好思政教育的“立体课堂”；参与和推动市大中小学思政教育一体化建设，成为市大中小学思政课一体化建设联盟第四联盟组的牵头单位。

志愿服务彰显康达担当。学院发挥专业优势，构筑“以遗体、人体器官、干细胞捐献宣传为主体，以义诊活动、急救培训和健康宣传教育为载体”的志愿服务体系，作为第二批全国学校急救教育试点学校，逐步探索以生命教育为基石，以急救课程、技能培训、志愿服务为特色的急救教育育人体系，组织师生深入乡村、走进社区，广宣传、普教育，稳步提升市民健康素养；作为中国计生协青春健康教育示范基地，积极承办全市青春健康教育系列活动，连续九年获批中国计生协青春健康高校项目；“生命之约、大爱传递”志愿服务团队获评全国“三下乡”社会实践优秀团队和“全国百强志愿服务团队”，“博爱青春”项目连续6年荣获江苏省红十字会优秀志愿服务项目和省博爱青春项目金奖。

护佑生命淬炼康达精神。学院师生时刻把“护佑健康”扛在肩上，履行好“健康卫士”的使命与重任，近年来，不断涌现出先进典型，他们中有在徐州火车站实施心肺复苏、成功挽救病人生命的“中国好人”孙嘉宁同学，江苏省大学生年度人物特别奖获得者、捐献遗体供母校医学研究的程凯同学和参加北极、南极科学考察的优秀校友王佳怡，还有万余名心系人民健康、奔赴祖国基层的新时代医药卫生工作者等等。他们用真才实学、勇敢奉献续写南医精神、弘扬康达品格，秉承着“怀救苦之心、做苍生大医”的康达精神，为港城精神增添了闪亮底色。

踏上新征程，谱写新篇章。康达学院将持续推进城校融合与共生，以全新姿态奋力跑出学院发展加速度，为全市医药卫生健康事业高质量发展交出优秀的康达答卷。

本版图片为资料图片

